

Penetración pacífica

Mientras que nosotros intentamos llevar al Norte de África nuestra civilización, a zambombazo limpio, un verdadero ejército de negociantes ingleses, belgas, franceses, yankeés, alemanes, penetran pacíficamente en España.

El Capital extranjero, prudentemente, pacíficamente, va tendiendo sus fuertes redes sobre nuestra patria, aprisionando, avaramente en ellas, minas, ferrocarriles, tierras, fábricas, saltos de agua, mercados.

Un enjambre de viajeros exóticos recorre nuestros centros de consumo y una nube de ingenieros, químicos, banqueros ultrapirineicos lleva la batuta en nuestros centros de producción.

Y la energía; la fuerza, la riqueza de nuestro pródigo suelo son absorbidas por los grandes tentáculos de ese gigantesco pulpo que se llama Capital extranjero.

Esto es lo que se llama penetración pacífica pura.

Entretanto, nosotros seguimos rompiéndonos el alma y la crisma en los peñascos malditos del Rif; continuamos sin escuelas, sin comunicaciones, sin agricultura, sin industria, sin pan y sin camisa; escuelas, comunicaciones, agricultura, industria, pan y camisa, que hubieran salido de los DIEZ MIL MILLONES de pesetas empleados en la campaña marroquí.

No hay mal que por bien no venga. Probablemente nos inspira la Providencia. Porque a este paso llegará un día que no tendremos aquí nada nuestro.

Y entonces tendremos que irnos al Rif, donde, probablemente, ya seremos dueños y señores.

Virgilio Soria.

BREVIARIO

LE RÊVE III

Capítulo cinco.

Aquel año fue la primavera de un casquillo dulce.
La muchachita cumplía dieciséis años.

Había en ella un continuo maravillarse ante todo, una sorpresa infinita de hallarse siempre nueva, de sentirse gigante de alegrías y de dolores desconocidos.

Toda la encantadora floración de una mujer.

La vieja Catedral era su mejor amiga.

La amaba sobre todo en los atardeceres.

Sobre la sombra enorme brillaba un ventanal.

Era la capilla donde reposaba la dinastía de ALTO COAZON.

Y en la vidriera la imagen de San Jorge.

Y la leyenda: «SI DIOS LO QUIERE, LO QUIERO».

La nenita esperaba a todas horas un milagro.

Y una noche... Pero no.

Nada aún.

Una sombra. ¿Qué era aquello?

En la sombra unos ojos de misterio. Ojos que ella no podía ver, pero que la miraban sin cesar.

Eran también puros.

Ventana de lejos. Sombra inseparable de su sombra, aunque ella estuviese a solas con su sueño.

Aquella silueta recordaba a Jesús, con sus cabellos en bucles sobre los hombros, la barba breve y fina, nariz recta y ojos negros.

Era él. Era él.

Era cual ella lo esperaba.

Y no sentía miedo.

Capítulo seis.

Un día vio un obrero arreglando el vitral de la capilla.

Parecía tímido como los niños pequeños.

Pasaron muchos días. Angélica visitaba a los pobres con frecuencia.

Y ahora cuando llegaba a las casas humildes ya había pasado él.

Y ella quería olvidarle.

Y todos los días y en todas partes oía hablar de él.

¿Habría ella pecado?
¿Habría ella pecado con las palabras calladitas que los dos se dijeron?
¿Que era Pecado, pues?

Capítulo siete.

El obrero llegó un día a encargar una mitra para Monseñor.

Aficionado al Arte hizo los dibujos de una mitra gótica.

Aquella mitra era un obsequio de las damas de Beaumont, que ofrecían una cantidad fabulosa por aquel bordado.

Pero el plazo era demasiado breve.

Al fin lograron que Angélica cediera.

El dibujante pidió permiso para seguir de cerca la ejecución primorosa.

Mientras ella bordaba el decía la historia de los grandes bordadores de otras veces.

Simonne de Gaules, Colin Jolye...

Transcurrió una semana.

Y no se dijeron ni una sola palabra de amor.

(Si te interesa, chiquilla adorable, sigue leyendo.)

Verás qué cosas tan extraordinarias le sucedieron a aquella pobre niña...

L. I. X.

ILUSTRACIONES

Capítulo seis.

Un día vio un obrero arreglando el vitral de la capilla.

Parecía tímido como los niños pequeños.

Pasaron muchos días. Angélica visitaba a los pobres con frecuencia.

Y ahora cuando llegaba a las casas humildes ya había pasado él.

Y ella quería olvidarle.

Y todos los días y en todas partes oía hablar de él.

Y al fin le aborreció.

Una tarde brotó locamente el OS AMO.

(Oh...)

¿Habría ella pecado?

Empezaron entonces los cruces recordando.

viendo surgir de entre sus dedos paisajes y figuras; la Exposición de Iturrioz; y el desfile de modelos; y el timo de aquel señor americano que se hizo retratar y se marchó sin recoger el retrato y sin pagarlo, por supuesto...

Maximino Peña es un artista modesto, silencioso; no busca el bombo ni el escándalo; no se exhibe en fastuosas exposiciones hechas a base de reclamo y propaganda. Como un orfebre; como un benedictino de su arte, pinta desde su casita de Saldueña esa colección de cuadros primorosos, llenos de recuerdo y de saudade que nos traen a la memoria las fiestas campesinas, los pinares lejanos, las canciones del Duero casi niño, las costumbres ingenuas, y la iglesia donde se bautizó el abuelo, y las canciones patriarcales entonadas al son del rabal, bajo el ala de la noche misteriosa.

Los colores de esos lienzos, son suaves, confidenciales, amigos, como el pinar, como la vida sencilla de los campos. Sus asuntos tienen la misma diaphanidad, la misma sencillez en que vive el artista. No busques en Maximino Peña procedimientos extravagantes, notas atrevidas. No; este artista no puede ser juzgado por un criterio siglo XXII. porque la crítica no puede circunscribirse para ser justa a un solo procedimiento ultramoderno: ha de ser flexible, dócil, adaptable a la diversidad de temperamentos, pronta a apreciar la belleza donde quiera que se halle y cualquiera que sea el procedimiento empleado para su expresión. Y en Maximino Peña no habrá simbolismo ni cubismo, ni impresionismo, pero existen sinceridad y belleza—immutables pase a todas las escuelas—y es lo esencial.

Maximino Peña, presenta en la Exposición Nacional de Bellas Artes dos cuadros: «Vendedor de periódicos» e «Idilio en la Aldea». Ambos son conocidos del lector; el primero fué publicado en nuestro último número; el segundo, ilustra esta página. Ambos cuadros, poseen la manera del artista; son specimens de su talento. Bastarían estas obras y «El bibliófilo», «La gitana», «Vestal», «El sueño», «Aldeana», «Caridad», «El tipo Cecilio» para acreditar al artista, y concederle un puesto preeminente. Pero Peña, no bulle no alborota; expone calla y deja que los demás se lleven premios y medallas. Y así... en la Exposición de París vende «Echadora de cartas» el Ayuntamiento de Madrid, le encargó obras; el Estado le compra para el Museo de Arte Moderno dos de sus cuadros; en la actual exposición, Urquijo, le toma «Vendedor de periódicos» el público acude cada día en mayor cantidad a su estudio... y él considera estos sus mayores elogios y las pruebas mejores de su talento.

Fué el verano pasado. Hacíamos una excursión por los pinares de Covaleda, cuando buscando sombra y frescura, nos entramos por el abierto portón de la Casa Consistorial de un pueblecito humilde. Era la suave penumbra del zaguán convertido en casino por obra y gracia de americanos y veraneantes, se jugaba a las cartas, se reía... De la sombra se destacó una figura; unos brazos se tendieron a nosotros en ademán amigo; un hombre todavía joven nos saludó con efusión y camaradería... El pueblo era Saldueña; el amigo, Maximino Peña.

Y así vive el artista, silencioso y humilde. Mientras se forjan hornos naves a medias desconocidas, Maximino Peña que se elevó por su propio esfuerzo, que lleva 40 años de trabajo, que es el pintor de la Provincia, casi oscurecido para sus paisanos, feliz entre su esposa y su hijo, juega al juego de un pueblecito humilde perdido en las entrañas del pinar.

Mariano Grande.

La gracia de Dios.

Publicamos hoy el siguiente artículo magistral de Antonio Zozaya. El maestro de periodistas en su prosa vibrante y con sutil ironía trata de uno de los males más graves que aquejan a la vida española: el favoritismo. Nuestros lectores saborearán con fruición las producciones del insigne Zozaya.

Encerrado con su primer genito en la biblioteca, frunciendo el ceño, la barba apoyada en el puño, mi primo Teodoro ha comenzado a hablar de esta guisa:

El derecho de petición se parece al del pataleo, en que nadie es posible negarle. Pero como todas las cosas humanas tienen su límite, ese límite fijado por la naturaleza misma: es la negación. Al elevar nuestras oraciones al Empíreo, nos es lícito demandar apoyo, consuelo, fortaleza, gracia, y aun salud, riqueza y poder. Lo que no podemos pedir es el mal, porque el mal es una negación, y menos aquello que significa limitación o anulación de nosotros mismos. Pedir a Dios la propia muerte sería tan absurdo como demandar que el Sol no alumbrara, que la materia se disolviera y todo regresara a la confusión enorme del caos.

Luisito ha oído a su padre con la boca abierta. Después ha hecho un gesto que, fielmente traducido, quería decir que se quedaba en ayunas.

—Así—ha seguido Teodoro—es un solemne disparate que los estudiantes pretenden aprobar el curso de Real Orden. Eso significa tanto como querer dejar de ser lo que se es. Renunciar un estudiante al estudio; exigir que se nos dé lo que nada vale, sin esfuerzo propio, es un absurdo. ¡Si señor es un absurdo!—ha gritado dando un puñetazo a las Leyes de Toro—Y eso ni a ti te cuadra, ni yo jamás he de consentirlo!

Ha quedado Luisito pensativo un momento; y, después, ha contestado con calma y cariñosamente:

—Mira Papá: Lo primero es no sufrir: Si yo me acordara, que no me acuerdo de lo que dice San Agustín, varias veces eso de pedir y obtener gracia lo que debía conseguirse por el esfuerzo propio, no lo hemos inventado los chicos de cuarto año del bachillerato. Al contrario, desde la Creación acá, que ya ha habido algunos festejos, esa ha sido y no otro, el medio seguro de conseguirlo todo. No se firmó el mundo por la energía disrrecional de los átomos, sino mediante una palabra mágica. No fué el trabajo, sino la plegaria lo que hizo dilectísimo a Abel; les irrazo en las salvadas en el arcadibieron el no perecer en el d'livio, no precisamente a su esfuerzo, sino a la elección caprichosa del patriarca. De entonces a ahora, la ciencia fué siempre discernida a hombres humildes que no se matricularon en cosa alguna. Unas veces fué en una zarza ardiente, otras en un templo, donde oyeron palabras proféticas; también recordaras el cenáculo y la voz que clamaba en el desierto y el iluminismo de los ascetas, y la paloma que ver-

tió en los castos oídos de Teresa los más delicados conceptos de misticismo. De tal suerte...

—¡Majadero!—Ha grunido el padre escandalizado.

—Todos esos seres que citas eran elegidos. Pero tú, ¿De donde sacas que mereces gracia alguna especial? Atente a lo humano y déjate de canciones bíblicas, que en tus labios son otras tantas irreverencias.

—Bueno—ha dicho resignado el estudiante—¿A ti quien te ha dado el destino que tienes?

—A mí D. Antonio Cánovas del Castillo de gloriosa memoria.

—Te equivocas: a ti te lo dió el monarca por la Gracia de Dios.

—Bueno ¿y que?

—¿Quien te ha concedido tu título de licenciado en ambos derechos?

—El claustro de la Universidad.

—No papá, no. Te lo ha dado el ministro de Fomento de Real Orden.

—Y aunque así fuera...

Es que la teoría es siempre de arriba, y se concede siempre como merced. No basta que estudies, y sepas, y trabajes; es menester que el Ministro lo diga, y si no lo dice, ya puedes echarle a morir con tu ciencia. Y si el ministro, de orden del soberano, que tiene la gracia de Dios, te declara apto y competente, ¿puede ponerlo en cuarentena?

—Claro es que no.

—Entonces, si de real orden se nos concede la aprobación del curso académico ¿quien puede dudar que por este solo hecho todos los estudiantes seremos competentes y que la aprobación habrá sido justísima?

—Il y ha de la musique la dedans. Me parece que ju gas con el vocablo.

—No, papá, no. Ahora mismo se indulta a una porción de criminales. To'os ellos quedan redimidos de culpa.

No hay que decir ya que son malos; han cumplido y en paz. La sociedad debe abrirles sus brazos amorosísimos. Tu has heredado fincas; la Ley te protege y nadie discute tu título de dominio. Mi primo es soldado y no ha estado en la guerra; pero su hoja de servicios dice valor se le supone. ¿Por donde vas tu a negar eficacia a las decisiones del poder? Me parece que has leído demasiado a Reclus...

—Niño!

—O a Kropotkine. Aquí, no lo dudes, todo viene de arriba. ¿Eres general? Pues conoces la táctica. ¿Eres médico titulado? Pues sabes curar, aun que se mueran todos tus enfermos. ¿Tienes un premio del Conservatorio? Ya puedes aporrear a mansalva los oídos del género humano. El título lo es todo, para la guerra y para la paz, para poseer y para adquirir, en las aulas y en los presi-

dios. Y el título, ¿que quieres que yo le haga? Se da de real orden.

—¿De modo?...

—De modo que nosotros queremos, por gracia—y no vuelvas a discutirme la gracia—que senos apruebe a todos. De real orden te lo comunico para tu conocimiento y satisfacción.

—¿Y si luego no sabeis de vuestros estudios una palabra?

—¿No hemos de saber? ¿Por que crees que fué invulnerable Aquiles?

—¿Por su deudado? ¿Por su vigor? No, sino por haber sido sumergido en una graciosa Estigia. Donde no le llegó la gracia, allí peruió el curso. Sócrates mismo tuvo un demonio familiar. Tu hazme a mí de real orden ingeniero, abogado o contratista de consumos y verás si yo tengo gracia y si se gannarme el dinero.

—Jamás pediré tal favor.

—Tendrás que pedir otros.

El favor, querido papá, lo es todo. Ahora mismo escribías...

—¡Calla!

—A tu amigo el senador...

—¡Silencio!

—Para que influya.

—¡Vete de mi presencia!

Luisito ha salido cariacontecido, y su papá después de meditar un rato, ha dicho para su terno de vi-

caña:

—Yo no se si el niño tiene la gracia de Dios. Pero lo que es como gracia... ¡Vaya si la tiene!

Antonio Zozaya.



Maximino Peña, su mujer y su hijo. Grupo colgado en el estudio del artista.

HACE CIEN AÑOS

Cómo Soria no celebró las Fiestas de San Juan en 1922.

La situación de Soria hace un siglo distaba mucho de ser tan próspera como la actual; la Nación, depauperada por la ruda lucha contra los franceses, aun no había cicatrizado sus heridas; las arcas del erario público estaban exhaustas, y más todavía las de la Corporación municipal de Soria, que apenas podía sostener sus cargas más sagradas. Eran los días del tortuoso Fernando VII, a quien sus pueblos llamaban nuestro muy amado Monarca y los momentos en que la facción, con secreto regocijo de la Corte, sumiendo a España

NOTICIA

Ha sido nombrado... preste de la catedral... D. Pedro Poveda Castro...

Ejercicios Espirituales... jueves comenzaron en el... minario Conciliar de Burgo...

Hemos tenido el gusto... saludar a nuestro distinguido... amigo, el Inspector...

Por la Alcaldía de... ciudad se abre un concurso... por espacio de treinta días...

Ha pasado unos días... Soria, prestando cuidado... a su padre enfermo, D. Regina...

Hemos tenido el gusto... saludar al joven Nicolás... Alonso, hijo de nuestro querido...

Teléfono Provincial... Nuestra Diputación sigue... interesándose por tan importante...

Ateneo de Soria... Hemos recibido atenta invitación... para la fiesta que esta entidad...

Nos dice nuestro Corresponsal... de San Pedro Manrique, que han llegado muchos...

En Burgo de Osma... ha sido detenido Mariano Fernandez... (a) Machaquito por haber...

Burla burlando

Hoy las ciencias adelantan...

Este pueblo soriano, que tan insensible permanece siempre ante los mayores problemas...

Hace ahora próximamente, un año que en algunas estaciones... dióte egípticas de la tierra...

Pero los marianos que sin duda estaban durmiendo, no pudieron contestar...

Y sin embargo, cuando todo esto estaba ocurriendo, los sorianos permanecían roncando tranquilamente...

Es decir, que mientras los astrónomos se están devanando la masa encefálica...

Y eso es sencillamente antipatriótico y antiplanetario.

Es decir, que mientras los astrónomos se están devanando la masa encefálica...

Y eso es sencillamente antipatriótico y antiplanetario.

Es decir, que mientras los astrónomos se están devanando la masa encefálica...

Y eso es sencillamente antipatriótico y antiplanetario.

Es decir, que mientras los astrónomos se están devanando la masa encefálica...

Y eso es sencillamente antipatriótico y antiplanetario.

Es decir, que mientras los astrónomos se están devanando la masa encefálica...

Y eso es sencillamente antipatriótico y antiplanetario.

Es decir, que mientras los astrónomos se están devanando la masa encefálica...

Y eso es sencillamente antipatriótico y antiplanetario.

MERCADOS

(De nuestros correspondientes)

Berlanga de Duero. Huevo, 175; trigo, 1750; cebada, 15; centeno 1575; avena, 10; patatas arropa, 3 pesetas...

Burgo de Osma. Trigo, 1750; centeno 12; cebada, 1375; avena, 9; alubias, blancas, 31; idem encarnadas, 2450; patatas, 3; vino del país...

Agrada. Trigo, 18 pesetas; cebada, 12; centeno, 14; avena, 950; huevos, (docena), 2; patatas, (arropa), 3. Los precios siguen sostenidos...

Arcos de Jalón. Trigo, 1850 pesetas; cebada, 13; avena, 10; patatas (arropa) 350; huevos (docena), 2. Siguen sostenidos...

Los auxiliares de Medicina

La entidad colegial de Practicantes de esta provincia ha sufrido un pequeño descrédito en estos últimos meses, originado por parte de sus organizadores...

PARA EL SR. ADMINISTRADOR DE CORREOS

Varios pueblos de la provincia, los que constituyen la zona de San Leonardo, se vienen quejando del retraso con que reciben la correspondencia...

TRIBUNALES

Infraacción y allanamiento

Ayer se vió en la Audiencia la causa seguida contra Victor Esteban por allanamiento de morada. El delito consistía en que el procesado había querido penetrar en el domicilio de una viuda...

Vistiilas

Las celebradas el sábado han sido: Robo, de Burgo de Osma contra Lucio Casado, acordándose la apertura de juicio oral; disparo, en Soria, contra Benito Martínez, id. hurto, contra Constantino Perucha, de Medinaceli, sobreesiementa libre, y atentado, contra Demetrio Crespo y otro de Burgo de Osma, sobreesiementa y juicio de faltas.

Señalamiento

Para el día 10 de julio se ha señalado la causa contra Francisco Martín por disparo y lesiones. Defendrán los Srs. Cacho y Heras.

en la guerra civil, trataba de derrotar el régimen constitucional. Los días antes de las Cortes, el 27 de Mayo, las Cortes del Reino habían dado un Decreto prohibiendo los refrescos, obsequios o agasajos que con fondos del común las Comandías o Ayuntamientos acostumbraban a dar a sus cofrades o vecinos los días de fiestas y solemnidades eclesiásticas...

Ante tal perspectiva el Ayuntamiento reunió el 18 de Junio a los Alcaldes de Barrio y el Jefe político accedió en asistir a la asamblea donde propuso nuevamente celebrar la corrida de novillos y la comida de calderas para los pobres...

Los Alcaldes de Barrio, consultaron el caso con sus cuadrillas y el día 21 de Junio volvieron a reunirse con el Jefe político en las Salas Consistoriales...

Esta medida no debió traer ninguna consecuencia. La pacífica población de Soria alterada con las noticias de Sigüenza y temerosa de la proximidad de los facciosos atendió más entonces a su propia conservación que a revolucionarse por los suprimidos festejos...

Elas Taracana.

(1) Notas tomadas de las actas de la Ciudad que se conservan en el archivo del municipio. La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por: Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego González, Rafael Ferrer, Martín G. Soria, Félix Granados, Bernabé Romero, Garvasio Manrique, Leopoldo Riquelme, Francisco Soria, y Blas Taracena, Redactores.

ceredlos, y especialmente el de la cebada, avena y centeno se reponga, teniendo en cuenta además que los labradores tienen que vender las existencias que aún tienen del año anterior y la cosecha próxima a precio muy inferior al de su coste.

Considerando de sumo interés para los intereses agrícolas el asunto a que hace referencia el diputado a Cortes por Agrada, hacemos nuestro su interés, felicitándole por su celo, y a la vez rogamos a los representantes en Cortes, que se opongan a medida tan perjudicial para los intereses agrícolas.

Sabemos que la Cámara Agrícola tan desamparada por los agricultores sorianos ha intervenido ya en este asunto. A continuación publicamos el resumen de las causas de depreciación del trigo según el Sr. Cánovas del Castillo.

Causas de la depreciación del trigo en España.

- 1. Liquidación a vil precio, de los stocks de trigo que el Estado tenía y tiene aún, aunque ya en pequeña cantidad. 2. Una cosecha de 20 y medio millones de quintales métricos en 1921 (calculada por bajo), que es una de las mayores obtenidas en España. 3. Que en los años 1920 y 1921 se han importado unos 9 millones de quintales métricos de trigo, o sean, 4 y medio millones cada año aproximadamente, cuando en el quinquenio anterior a la guerra solo se importaron, de promedio, 1.800.000 quintales y en el quinquenio de la guerra, un promedio de 2.400.000. 4. Las importaciones autorizadas después de la prohibición (100.000 toneladas.)

Causas de la depreciación de la cebada.

- En el quinquenio anterior a la guerra, la importación de cebada y los demás cereales, no acusa como promedio, ni siquiera 2.000 toneladas. En el quinquenio de la guerra, no acusa arriba de 900 toneladas. En el año 1920, no se llegó a 800 y en 1921, ha alcanzado la cifra de 145.000 toneladas. Solo de Marruecos y de la zona francesa del protectorado, han entrado en 8 meses, de Julio a Febrero, unas cien mil toneladas, de las cuales, 77.000 sin pagar derecho arancelario alguno.

Maiz. En el año 1919 se importaron 63.700 toneladas. En el año 1920 se importaron 186.000 toneladas. En el año 1921 se importaron 302.000 toneladas. En el año 1922, esta última cifra se sobrepasará considerablemente, 200.000 toneladas pagaron solo 050 pesetas de derechos y una peseta el resto, salvo lo que se importe para hacer alcohol, que pagará 2 pesetas los 100 kilos.

CERVEZAS LORADA Y ALEMANA DEPÓSITO EL AGUILA EN SORIA PLAZA MAYOR, NÚMERO 6 Auxibio García

ACADEMIA VAZQUEZ-ROBLES 10 CABALLEROS, 10 Preparación completa de Correos y Telegrafos 600 PLAZAS Repaso de asignaturas de Bachillerato y Magisterio Letras y Ciencias Resultados brillantísimos 1

Información telegrafica

MADRID, 13,

CONGRESO

El Sr. MATESANZ, formula un voto particular al presupuesto de Gobernación...

El Sr. SILVELA por la Comisión, le contesta manifestando que queda aceptado a reserva de la modificación de las plantillas...

Se rechaza otro voto particular del Sr. Martínez Campos sobre modificación de las plantillas de la benemérita.

El Sr. ALBA protesta de que el presupuesto se esté convirtiendo en arma para satisfacer todas las ambiciones.

El Sr. CAMBO, apoya estas manifestaciones añadiendo que los regionalistas por su parte, están dispuestos a dar toda clase de facilidades...

El Sr. PRIETO protesta de que se quiera aumentar la Guardia Civil y de subir los sueldos.

El Sr. PINIES manifiesta que en lo relativo a los auxiliares femeninos solo se ha concedido lo consentido por el Ministro de Hacienda.

Queréis aumentar la benemérita—dice—para que vigile los escombros en que habéis convertido el país, y obráis así por el miedo que tenéis a los tricornos.

El Sr. PEREZ URRUTI presenta una enmienda proponiendo la consignación de 50.000 pesetas para terminar las obras de los sanatorios antituberculosos de Malvarrosa (Valencia) y Sierra Espuma (Murcia).

El diputado Sr. GUERRA DEL RIO ha pronunciado un brioso discurso contra la extensión que alcanza el juego en España y produciendo gran sensación en la Cámara.

El protectorado Asegurase que el Consejo de hoy tratará de Marruecos,

y que el celebrarse tan rápidamente, obedece a una carga Berenguer ha dirigido a Sánchez Guerra.

Parece ser que el Gobierno ha decidido implantar cuanto antes el protectorado civil en Marruecos, libre de toda administración militar.

Los expulsados de guerra

Se asegura que el Gobierno ha recomendado a los adictos que voten contra la proposición presentada por las izquierdas reintegrando al ejército a los oficiales expulsados de la Escuela de Guerra...

La salud del Conde

Al domicilio de Romanones acudieron muchos amigos interesándose por su salud sin lograr verle. Los maliciosos decían que Romanones está perfectamente bueno; lo que ocurre es que persiste la marejada entre los grupos que siguen su política...

Extranjero.

Lenin sigue grave.

Berlín.—Los periódicos publican noticias de Moscú diciendo que cada vez es peor el estado de Lenin. En ciertos centros, se considera a Tchicherin como el posible sucesor de Lenin.

Muerte de Von Kapp.

Leipzig.—A consecuencia de la enfermedad que padecía a la vista, ha fallecido esta mañana el mayor Von Kapp.

MARRUECOS

En Larache, un capitán de la sexta compañía de caballería y de la tercera harca de Beni-Gorfet, con gente de aduar de Chofrauz, estableció una emboscada frente al aduar de Jeriba, de Sumata, causando bastantes bajas.

En territorio de Mellilla para guardar la aguada de Buslassen, y vigilar indianas que la utilizan, se ha montado un bloqueo, que guarnece tropas de la séptima compañía.

Los aviadores hicieron excursión, bombardeando caseríos y ganado de Beni-Ulích, regresando sin novedad.

En Tafersit y guardias situadas en kabila de Beni-Ulích notase animación, habiendo acudido contingentes ante el temor de un avance de nuestras tropas; los grupos concentrados fueron cañoneados.

Imp. Sucesor de F. Jodra.—SORIA

VIDA MUNICIPAL

Sesión de ayer.

Se aprobó el acta de la anterior. Se leyó una comunicación del señor Capellán de las Carmelitas, invitando al Ayuntamiento a los actos religiosos que se celebrarán con motivo del tercer centenario de la canonización de Santa Teresa.

Fue aprobado un informe de la Comisión de Montes con motivo de una comunicación de la 9.ª División Hidrológica Forestal referente al aprovechamiento de pastos del monte Matas de Lubia.

Se informó el recurso de alzada interpuesto por doña Paula del Campo, ante el ministro de la Gobernación con motivo del fallo dictado por la Comisión mixta desestimando la excepción que el hijo de dicha señora había alegado.

La Corporación quedó enterada de una carta del Vizconde de Eza referente a la subasta de resinas del monte Pinar Grande.

En vista de que las cuadrillas han acordado que en el año actual se celebren las fiestas de San Juan, el Ayuntamiento acordó solicitar la necesaria autorización del señor Gobernador. Aprobándose el presupuesto e informe que ha hecho la Comisión de festejos.

Se desestimó lo solicitado por D. Esteban Valero referente a la reforma de la casa número 10 de la calle de Canalejas.

Se autorizó a doña Baltasara Martínez para realizar obras de saneamiento en su casa de la calle de la Merced.

Fue autorizado D. Pedro Borque para abrir una lechería en la calle del Campo.

Se autorizó a D. Moisés Domínguez para abrir una ventana en la planta baja de la casa número 12 de la calle del Ramillete, y a D. Leonardo Sanz para extraer la piedra que interesaba del monte Razón.

Se concedió licencia de tres meses para asuntos propios al Concejal D. Julio Molina.

Se hicieron varios ruegos y preguntas.

Correo de la provincia.

Iruecha

Despedida.—Notas agrícolas

Hemos recibido los primeros números del periódico LA VOZ DE SORIA, habiendo merecido unánimes elogios de cuantos lo han leído, por su elegante y esmerada confección, y sus orientaciones renovadoras, por las prescripciones firmes que integran su redacción y por el deseo ferviente de ser el defensor de la agricultura de Soria y de la provincia, que parece ser el lema del nuevo periódico.

Días pasados se celebró la primera comunión de los niños, en cuya adecuada preparación compitieron en celo, laboriosidad y entusiasmo, el digno cura párroco don Anastasio Agreda y los maestros nacionales don Justino M. Drege y la Srta. Dolores García.

El simpatizado resultó solemne y conmovedor. Por dimisión voluntaria ha cesado en el cargo de Médico de esta localidad el culto Doctor don Segismundo Martínez, quien por sus excelentes cualidades, se había captado la estimación del vecindario. Su marcha ha sido muy sentida.

Ha llovido copioamente y el campo ofrece un aspecto inmejorable, haciendo asegurar una abundante cosecha.

Se venden de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca WERTHEIM y piezas de recambio para toda clase de máquinas.

También se arreglan todas las máquinas por antiguas que sean, estando encargado de todo ello como representante, el ex-jefe de Singer, Juan P. Zapata, Calle del Teatro, número 3, Soria.

Todo el que compre Máquinas en esta casa puede desde el momento recibir lecciones de bordado y de hacer medias, teniendo para ello personal competente.

Imposición de velo.—Esta mañana a las diez se ha celebrado en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, con enorme concurrencia de fieles y asistencia de todas las autoridades de la localidad, una misa de comunión general, oficiando el ilustre Prior de Burgo de Osma, R. P. Máximo de San José.

Terminada la misa, el Ilmo. Prelado de la Diócesis, dirigió la palabra a los feligreses, comentando en frases conmovedoras el verdadero espíritu teresiano. La breve plática del Prelado, muy acomodada a las circunstancias, fué escuchada con gran interés y mereció unánimes elogios.

Al final, impuso el velo a la nueva novicia Sor Josefina de Jesús María, actuando de padrinos los tíos de la nueva carmelita, D. Agustín Brunet, Vicepresidente de la Diputación de Guipúzcoa, y doña Antonia Elizarán de Brunet, y la hermana de la profesora señorita Antonia Recalde.

Fiesta de harrío.—Con motivo de celebrarse el tercer centenario de la canonización de Santa Teresa y seguidamente de terminar la procesión religiosa, en la Plaza de Fuentes Cabrejas se quemará una bonita colección de fuegos artificiales confeccionados por el pirrotécnico don Daniel de León. El acto será amenizado por la Banda Provincial que tan acertadamente dirige el Maestro don Bernardo Ballenilla.

Los gastos de los festejos serán costeados por el Exmo Ayuntamiento y orden Carmelita de esta ciudad.

Viajeros.—Han llegado:

De Madrid, don José Calvo Sotelo, de Zaragoza el Inspector Regional de Telégrafos de los centros de Zaragoza, Barcelona y San Sebastián, don Vicente Gorrioz acompañado de su secretario, don Julio Colón.

De Melilla, el soldado de Cerriola Juan Manuel Ibez.

De Batájoz, el cabo del Regimiento de artillería, Cipriano Lengua.

De Valladolid, nuestro buen amigo don Santiago Peña y familia.

De Madrid, el concejal de este Ayuntamiento, don Alfredo Lorente.

Han salido:

Para Madrid, D. Angel Moreno y familia y D. Carmen Caño de Posada, esposa del Gobernador Civil.

El domingo en la Iglesia de San Juan, se leyó la primera amonestación para el matrimonio que en breve contraerán la bella señorita Toñasa Gutiérrez con el joven Pío Alfonso.

Acuerdos de la Comisión provincial.—Acordó instalarse aparatos telefónicos en los Hospitales de Agreda y Burgo de Osma, y Hospicio de esta última villa.

Que se abonen a don Manuel Lahera, fabricante de instrumentos musicales, los adquiridos para la Banda provincial.

Informar en sentido favorable el recurso de alzada interpuesto ante el Gobernador civil por don Victoriano García Mateo, vecino de Olmillos contra providencia de la Alcaldía de Olmillos imponiéndole 5 pesetas de multa.

Que la Banda provincial asista a la procesión de la tarde y a las de las Cofradías de San Antonio y la Minerva.

Sabemos que el Ayuntamiento piensa llevar a cabo grandes reformas en la Plaza de Toros sustituyendo por gradas de piedra los actuales tendidos de madera, abriendo los palcos, reformando el tejado y poniendo pisos de cemento a los pasillos. Se piensa trabar el armazón de la plaza con vigas de hierro, y construir un nuevo patio de caballos trasladando los toriles.

Estas obras cuya ejecución ha comenzado ya, han sido suspendidas por la proximidad de las fiestas.

Oficialmente se ha declarado la epizootia de viruela ovina en los ganados del pueblo de Villalvaro, la del mal rojo del cerdo en los de Iruecha y Montejo de Licerias, la de Sarna en los de Quintana Redonda, Llamosos e Izana y la de perineumonía contagiosa en los de Covalada y Duruelo.

Bendición de Campos.—Anteayer se celebró la tradicional ceremonia de bendecir los campos instituida por la cofradía de Santa Bárbara y Santa Agueda.

Dió la bendición el párroco de El Salvador D. Federico Esteban a quien acompañaban el aboste de la Cofradía D. Camilo Sainz y algunos hermanos de la misma. Por subasta tradicional, alzaron de la imagen don Fructuoso González, D.ª Beatriz Gómez, D.ª Josefa Muñoz y D.ª Eusebia Borque.

Durante la misa cantada con singular maestría, dió la nota simpática el niño Francisco García Muñoz que tocó la flauta magistralmente.

Un homenaje.—Vuelve a resucitarse la idea de tributar un homenaje al paisano doctor Hinojar.

Cuando nació la iniciativa, aún no había salido al público «LA VOZ». Sin tiempo ni espacio por hoy, conste nuestra adhesión al homenaje de cuya posible realización nos ocuparemos en breve.

El Prelado.—Ayer llegó a Soria procedente de Burgo de Osma el M. I. Prelado de la diócesis doctor D. Mateo Múgica con el fin de asistir a los festejos organizados en conmemoración del Centenario de Santa Teresa.

Esta noche asistirá a la Velada que se celebrará en el Teatro Principal.

Sea bien venido nuestro Prelado a quien deseamos una grata estancia entre nosotros.

Junta patriótica.—El sábado se reunió la junta patriótica presidida por el Gobernador Civil, acordando conceder la cantidad de 250 ptas a Aniceto Tarancón, vecino de Negrillos por haber fallecido en campaña su hijo Toñesto, soldado del Regimiento de León, y otras 250 a Guillermo Yubero, de Sotiledra, por el fallecimiento de su hijo Emilio, soldado del Regimiento de Castilla. En tesorería se dió cuenta del balance que arroja la cifra de 54.750 pesetas.

Ha dado a luz felizmente una niña la esposa de nuestro buen amigo D. Angel de la Rosa. Enhorabuena.

Nuevos Notarios.—Como resultado de las oposiciones recientemente celebradas en Burgo, ha sido nombrado notario de Soria, D. Benedito Blázquez Jiménez y de Agreda D. Martín Sánchez Fenero.

PELUQUERIA MODERNA

MATIAS CUEVAS

Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección. Servicio esmerado. Abonos mensuales.—Servicio a domicilio. Bisofes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluqueria. Canalejas, 47, bajo.—Soria.

MANUEL CACHO

Camas de madera, estilo Ingles de todos los tamaños. Venta exclusiva en Soria: HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS. COLLA DO, 59. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Beaume Bengue

Curación radical de Gota.—Reumatismos.—Neuralgias. Dr. Bengue, 47—Rue Blanche. PARIS. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Marín y Cabeza

ZARAGOZA. Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Hilo sisal legítimo. Precios económicos. Informará: Manuel Cacho. SORIA

LA VENECIANA

ZARAGOZA. Fabrica de Espejos, vidrieras artísticas de colores, vidrio y cristal. Informes y presupuestos a su Representante en Soria: DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA” SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS SUCESOR DE F. JODRA

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas. Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADOS.—Canalejas, número 47. ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas (visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos se encarguen. Libros, folletos, revistas, etc., etc.

LA VOZ DE SORIA

BOLETIN DE SUSCRIPCION

se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas cinco (1) abonaré a la presentación del recibo correspondiente.

Dirjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo. (1) Bórgese la forma que no se escocia.

Folleton de LA VOZ DE SORIA.—2

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

“Magna et prudens,”

Averiguó uno de los más sabios hijos de Oblita, que sobre aquel mismo suelo tuvo asiento nada menos que la Hélice de los griegos. Sirviéronle de hilos conductores en el laberinto arqueológico, ruinas y medallas, inscripciones y fragmentos, notas y análisis, y después de revolver textos de Herodoto, Strabón, Plinio, Florián de Ocampo, Caro y el Padre Flores y de estudiar los Itinerarios y examinar el acueducto que antes llegaba a la ciudad y la surtia de excelentes aguas, así como la puente romana de cinco ojos tendida sobre el Ridoro, dedujo, afirmó y sostuvo sin que nadie osara contrariarle, que la Oblita de hoy es el Hélice de ayer, el puerto griego y después romano donde tenían un templo Ceres y otro Neptuno. Desde que se descubrió tal cosa, los de Oblita son helicenses, nombre más alto, sonoro, y que recuerda aun mejor que las ruinas del acueducto y la puente, las glorias del pasado y las grandezas insignes.

En consecuencia con esta noble invención, hubo que acomodar la heráldica de la ciudad adoptando un escudo que representase al vivo el pasado, el presente, y a ser posible, el porvenir de la noble Oblita. Y después de escrupuloso estudio del clasicismo heráldico, formaron ad libitum un escudo en que campan sobre hermoso fondo azul, una espiga (Ceres) un pescado abierto de agallas, (Neptuno) un ancla, (el puerto) y un sol naciente, (el porvenir). Dominando todo esto, puesta de pies y en actitud meditabunda, una osa corpulenta y nutrida con exageración heráldica, la «osa mayor», toda vez que, según Cicerón, Hélice es la constelación susodicha: la Ursa major de los latinos. Por debajo del escudo corren dos bandas graciosamente onduladas, como si las diese el viento y en ellas artísticamente repartido el lema siguiente: «MAGNA ET PRVDENS.» Eso es Oblita, Magna et prudens! Osada y tímida, valiente y prudentísima heroica y desalentada; altiva y humilde... recos, cada siglos y siglos en las colinas arcillosas, sin más horizontes que la marisma gris, eterna y uniforme, sintiendo fermentar el mosto nuevo en el lecho de la antigua Hélice, bajo un sol implacablemente amoroso que en Diciembre saca flores a los almendros y en Febrero empuja hacia la sombra a la gente, gente que lleva otre sol metido en la cabeza... y no tiene dos reales para mandar rezar a un ciego.

La risa de Venusta Nadie sabe si será efecto del ocio secular, del aislamiento geográfico, del sol que caldea los cráneos en el fondo de aquella endiablada caldera, ó del espíritu aventurero de los navegantes griegos que corre por las venas de generación en generación sin extinguirse nunca, lo cierto es que los de Oblita, ó sea los helicenses, jamás agotan las fuentes del entusiasmo. ¿Entusiasmo porqué, por quién, para qué? Por cualquiera cosa; por el primero que se pone a tiro: para ayudarse a vivir, para sentir la vida en esas expansiones que la elevan sobre aquella muralla de colinas ardientes y más allá de aquella marisma cenizosa. Y sin embrago... ¡no son felices! Saliendo de entre las últimas casas de Oblita, va un ferrocarril de via estrecha, tan lánguido y perezoso como el Ridoro. Internase allá por rudas pendientes que los trenes salvan a paso de carretera, arrastrando seis ó siete wagoes del tamaño de una mesa de escritorio, hasta la primera estación, que es la de Venusta. Para los helicenses, Venusta hace el papel del esclavo romano que marchaba detrás del triunfador cantándole horrores, para que no se envaneciera demasiado. A cada estruendo, a cada escarceo pa-

trótico ó ceremonia solemne de los de Oblita, respondia una carcajada que venia llenando el campo, rodeados de pinares, resbalando por las colinas ó por la perezosa corriente del Ridoro. Era Venusta que reía, siempre socarrona, encaramada en lo alto de las pendientes, como si no tuviera otra misión histórica que atisbar cuanto pasara en la antigua Hélice. Aparte de esta condición maleante de Venusta, existe otra circunstancia por la cual la helicense tienen que mirarla con malos ojos. Una gran parte de las propiedades de su término ha ido pasando á manos de los de Venusta por obra y gracia de inacabables préstamos con interés é hipoteca, y, lo que aún no ha pasado, pasará; porque, dígalo el Registro, apenas quedarán doce yugadas de tierra ni media fanega de pinar, que no estén gravadas, hipotecadas, para siempre jamás en las redes de aquellos sutilísimos judios. Para cobro de réditos se fueron llevando la ganaderia, y la marisma se despobló lentamente, con un continuo zugar de serpiente, que primero fascina, luego acaricia y por último engulle. Son los amos, Desde tiempo inmemorial, cuando Venusta era una aldehuela comida de piojes y barrida por las hambres, aprendieron que allá abajo habia algo que comer y que ganar. Finca hipotecada en Oblita, finca en el bolsillo del acreedor, porque aquellos nobles descendientes de los antiguos griegos, son tan (Continuad.)

GANADEROS

Pedid para esquilur vuestros ganados las renombradas máquinas esquiladoras STEWART que dan un 80 por 100 de economía y rendimiento. MONTAVO Y REDONDO.—SALAMANCA.—Fabrica de sacos de todas clases y tamaños. LA INDUSTRIAL LICORERA.—ZARAGOZA.—Licores y aguardientes de superior calidad a precios sin competencia. Detalles, presupuestos, notas y pedidos al representante en Soria, D. Alejandro Costa, Plaza Mayor, número 2.